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 رشد و نمو جنین  
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 لقاح

 :مسیر حرکت اووسیت ثانویه

. 

 عوامل حرکت اووسیت ثانویه در لوله فالوپ را نام ببرید؟ 

 انتهای 108ص 

 3خط  

 حرکات زوائد انگشت مانند لوله فالوپ، 

 انقباض دیواره ی لوله 

 و زنش مژک های دیواره لولۀ  

  

 

 اووسیت ثانویه پس از تخمک گذاری از طریق شیپور فالوپ وارد لوله رحم می شود



 اووسیت ثانویه چند لایه دارد؟ منشأ لایه خارجی چیست؟

 لایه داخلی اووسیت ثانویه چه ویژگی دارد؟ 

 شفاف و ژله ای است 

 کیسۀ آکروزوم چه هنگامی پاره می شود؟

 و نتیجه آن چیست؟ 

 لایه داخلی اووسیت شفاف و ژله ای



 لقاح  اسپرم وتخمک چه زمانی آغاز می شود؟

 جدار لقاحی چه زمانی تشکیل می شود؟ 

 و نقش آن چیست؟
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 اووسیت ثانویه چه زمانی به تخمک تبدیل می گردد؟





ادامه پس از لقاح...    
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 ازاندازه سلول تخم بیشتر نمی شود؟مورولا تقریبا چرا با وجود تقسیمات متوالی اندازۀ 

 2وقایع پس ازلقاح  انتهای خط  109ص 

 (حجمی)ابعادی



 وقایع بعد از لقاح
 بالای صفحه بلاستوسیست را تعریف نمایید؟ 109ص 

 نامیده می شود بلاستوسیستبه شکل کرۀتوخالی درآمده ودرون آن بامایعات پرشده رحم مورلا پس از رسیدن به 



 شکل؟-الف

 

 ساختار سلولی؟-ب

 تروفوبلاست نام داردسلول های لایۀ بیرونی بلاستوسیست 

 رامی سازد(پرده کوریون) که درمراحله بعدی برون شامۀجنین

 توده یاخته درونی

 میدهنددرونی را تشکیل بالاستوسیست تودەیٔاخته ای درون یاخته های 

 .بنیادی دارندحالت این یاخته ها  

 .مایعات پرمی شوددرون آن با 

 موقعیت؟

 رحم 

 (عمر)زمان 

 پس از رسیدن به رحم 

 

 

 وقایع بعد از لقاح

الی  وخ  کل کرۀ  ت  ودو ش  رمی ش  عات  پ  ا مات   .  درون  آ ن  ب 

 بالای صفحه بلاستوسیست را تعریف نمایید؟ 109ص 

 نامیده می شود بلاستوسیستمورلا پس از رسیدن به رحم به شکل کرۀتوخالی درآمده ودرون آن بامایعات پرشده 

 در رابطه بابلاستوسیست پاسخ دهید؟



ازدیواره  بخشیکه از ترفوبلاست درست شده به همراه ( پرده کوریون) شامهٔجنینبرون 

راتشکیل میدهد جفترحم   

 جفت چگونه تشکیل می شود؟

 یاداشت گردد 109بالای ص 



 وقایع بعد از لقاح

ه  ت  اخ  ادی های ب  ی  ن   ب 

ه های ت  اخ  ودۀ  ب  ادی ت  ی  ن  ست  خالت  ب  وسن  لاست  درون  ب 
ن   ی  ت  دۀ  خ  ل دهت  کی 

ش  لف  ت  ی 
ت  های مخ  اف  ا  ب  ش 

د و من  دآرب 
د ت   .هسن 



 تعریف کنید



ادی ی  ن  ه های ب  ت  اخ  ی ب  ه های  ت 
اخ  صص ، ب 

خ 
ت 

ا ی  د ب  ه آب  ت  ه ف  دن  ب  ل س  دب  ت  ی ب  ای  وآب 
که ت 

د اوی ی رآ دآرب  ف  ه های مت  ت  اخ   .ب 

 عسکری

یاخته های بنیادی   



  ودۀ  دروی ی ی آر  ت  ن  ن 
ت  دۀ  خ  ت  آب  ه های ر  لاب 

ت   اف  ا  ب  ش 
د که هرکدآم من  رب  کل می ک ی  ش 

د لف  آب  ی 
دآم های مخ   .ها و آب 

 عسکری

یاخته های بنیادی   

روی ی  ی  ه ی ب   لاب 

ای ی  ه ی می   لاب 

لی 
ه ی دآخ   لاب 



 جایگزینی راتعریف کنید؟–الف 

حفره ای از جداره ی رحم جایگزینی در به فرایند نفوذ و جایگیری بلاستوسیست 
 .می گویند

 چگونگی صورت می گیرد؟جایگزینی –ب 

آنزیم های هضم کننده ای را ترشح ، (ترفوبلاست)بلاستوسیستبیرونی لایه 
کرده و حفره ای ایجاد می کنند که  تخریب می کنند که یاخته های جدار رحم را 

 .  آن جای می گیردبلاستوسیست در 

 (هفته دوم پس از لقاح)

 چیست؟ از جایگزینی هدف -پ

 برقراری ارتباط با رحم وتأمین مواد 

 جنینهای یاخته مورد نیاز مغذی 

 .شدههای هضم از بافت   

جایگزینی   

 در رابطه با جایگزینی به پرسش های زیر پاسخ دهید 

 پ  اول 110ص 





تشکیل پرده های جنینی   

 در رابطه پرده های جنینی پاسخ دهید

 جایگزینیپرده های محافظت کننده اطراف جنین چه زمانی تشکیل می شود؟  -الف

 (آمنیون)درون شامه جنین -1آنها را نام ببرید؟  پرده های جنینیمهمترین  -ب

 که از ترفوبلاست ایجاد می گردد( کوریون)برون شامه جنین-2

 پ  دوم 110ص 



تشکیل پرده های جنینی   

 آمنیون و کوریون پاسخ دهید در رابطه 

 (تروفوبلاست ) لایۀ بیرونی بلاستوسیت چیست؟ منشأ این پرده ها  -الف

 پرده ی درونی اطراف جنین که در آمنیون چیست؟ دووظیفه موقعیت و -ب

 .جنین نقش داردتغذیۀ -2و حفاظت -1

 اطراف جنین بیرونی پرده ی ؟ دووظیفه کوریون چیستموقعیت و -ب -پ

 ناف شرکت داردبند -2و جفت -1در تشکیل که 

 

 پ  دوم 110ص 



 رابنویسید HCG اثرات

 .اساس تست های بارداری است

 . حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون های پروژسترون از آن می شودسبب 

 .این هورمون ها در خون از قاعدگی و تخمک گذاری مجدّد جلوگیری می کندوجود 

جایگزینی   

Human Chorionic  Gonadotropin 

 پ  آخر 110ص 



 پاسخ دهیدHCG در رابطه 

 (برون شامه جنین)کوریوناز کجا ترشح می گردد؟    -الف

 بارداریرا تشکیل می دهد؟  (آزمایش )اساس کدام تست -ب

 تداوم ترشح جسم زرد و حفظ چه نقش دارد؟ -پ

 .پروژسترون از آن میشودهورمون 

 چگونه از قاعدگی و تخمک گذاری مجددجلوگیری -ت

 خون آن در وجود می کند؟ 

 جسم زرد و تداوم ترشح هورمون پروژسترون سبب حفظ 

 پ  آخر 110ص 

Human Chorionic  Gonadotropin 



 دو دلیل ایجاد دوقلو های همسان را بیان کنید

 در چه زمانی به هم چسبیده متولد می شوند؟

 پ  آخر 111ص 



 در رابطه با دوقلو های نا همسان پاسخ دهید

 دلیل ایجاد؟ -الف

 از نظر جنسیت  چگونه اند؟ -ب

 پ  آخر 111ص 



تشکیل بیش از یک جنین   



 

 از طرف دیگر ممکن است در بعضی از زنان یا

بین  -2دلایلییا به  یاختۀ جنسی تولید نشود -1مردان،

در این . اسپرم و تخمک، لقاح موفقی انجام نشود

با روش مطرح می شود که ناباروری  صورت، بحث

، بعضی از آنها را برطرف هایی و با کمک فناّوری

 .می کنند

 

 دوعلت ایجاد ناباروری را بیان کنید؟

 چگونه برخی موارد برطرف می گردد؟ 

 زیر فعالیت 111ص 





ت   عّالت  اسخ  ف   7 ب 



 در رابطه با جفت پاسخ دهید

بعد از لقاح تا هفته 2ازهفته  چه زمانی جفت و بند ناف تشکیل می شوند؟ -الف

 ادامه دارد 10

 کوریون و بخشی از جداره ی رحم      اجزا سازندۀ جفت را نام ببرید-ب

 ترفوبلاست منشا جفت چیست؟-پ

 جفت چه وظیفه ای دارد؟: ت

رابط بین بند ناف و دیوارۀ رحم است و کار مبادلۀ مواد بین جنین و مادر را بعهده 

 دارد

سرخرگ  2بند ناف چند سرخرگ و چند سباهرگ دارد؟ خون کدام روشن است؟ -ث

 تیره و یک سیاهرگ روشن

و در دو .نقش کوریون در جفت چیست؟ مانع مخلوط شدن خون مادر و جنین می شود

 طرف آن مبادله مواد صورت می گیرد

 چه موادی می توانند بین جفت جنین  مبادله شوند؟-ح

مواد مغذّی، اکسیژن و بعضی از پادتن ها از طریق جفت به جنین منتقل می شوند تا 

 . جنین تغذیه و محافظت شود

 .مواد دفعی جنین نیز از همین طریق به خون مادر منتقل می شودو 

 

عوامل چه موادی می توانند از جفت عبور و روی جنین اثر سوء بگذارند؟ -چ

 الکلبیماریزا  و موادی مانند نیکوتین،کوکائین و 

چرازنان باردار باید از مصرف هرگونه دارو در دوران بارداری، به جز با تجویز  -خ

 کنند؟پزشک متخصص، خودداری 

مواد از جفت و تأثیر زیان آور بعضی از داروها روی رشد و نمو، عبور به علت 

 جنین

 

 

 پ آخر 111صفحه 

 پ آخر 112صفحه 



 پ آخر 111صفحه 

 در رابطه با جفت پاسخ دهید



 استو جفت بین جنین بند ناف رابط 

10بعد لقاح آغاز و تا 2از هفته : زمان تشکیل   

اجزا و ساختار بند ناف: 

یک جنین را به جفت می برند و خون  سرخرگ2عدد
 سیاهرگ

منشا: 

 کوریون و بافت های جنین    

وظیفه: 

 جنین می رساندجفت به خون را از. 

 بند ناف

اهرگ    سرخ رگ  ها  سی 
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 سیاهرگ بند ناف از طریق بزرگ سیاهرگ زیررین جنین خون روشن پر اکسیژن را به دهلیز راست جنین و 

 و از طریق دو سرخرگ خون تیره را به جفت میبرد. از آنجا به شش جنین  و سپس از طریق بطن چپ  جنین به تمام بدن جنین می رساند





 8زیر فعالیت  112صفحه 
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 لایه های زاینده . را تشکیل می دهند .....................همزمان با تشکیل جفت یاخته های توده درونی -1

 رگها ی خونی و رودهکدام بخش های جنین ابتدا  شروع به رشد ونمو می کنند؟  -2

 رگ های خونی و رودهبعد از نمو کدام بخش های جنین جوانه های دست و پا ظاهر می شوند؟  -3

 ضربان قلب اغاز می شود-2اندام های اصلی شروع به تشکیل شدن می کنند  -1دو اتفاق مهم که در انتهای ماه اول در جنین رخ می دهد را بیان کنید؟  -4

 درطی ماه دومدر کدام ماه همه اندام های جنین شکل مشخص می گیرند؟ -5

 جنین دارای ویژگی های بدنی  قابل تشخیص می شوند-2اندام های جنسی مشخص می شوند درانتهای  سه هاه اول چه اتفاقاتی در جنین رخ می دهد؟   -6

 در سه هاهه دوم و سومرشد سریع و شروع عمل اندام ها ی جنین در چه ماه های صورت می گیرد؟ -7

 در انتهای سه ماهه سومدر چه زمانی  جنین قادر است در خارج از بدن مکادر زندگی کند؟  -8



 نانومتر 700 نانومتر 400



   می کنند  .بالا استفاده ( فرکانس)امواج صوتی با بسامد
آنها را دریافت کرده به صورت تصویر ویدئویی نشان  بازتاب

 .می دهند

ابعاد ه گیری بارداری در ماه اولّ، انداز تشخیص : اهمیت
از بودن جنین جنین برای تعیین سن،جنسیت جنین، سالم 

 لحاظ حرکتی و عملکرد بعضی از اندام ها مثل قلب 

 برای جنین ضرری ندارد 

 

 (صوت نگاری)  سونوگرافی

 مزیت امواج صوتی به جای اشعهX 

که در  Xبالا برخلاف اشعۀ( فرکانس)امواج صوتی با بسامد 
 .  رادیولوژی از آن استفاده می شود، برای جنین ضرری ندارد



ک اری  رد های صوت  ن  وک رآف ی)  کارپ   (شوت 

اردآری در ماۀ آوّل،  -1• ص ب  ی 
خ 
ش  ت 

 

ن  -2  • ی  ت  عاد خ  ری آت  ۀ ک ی  دآر   آب 

ن  سن   -3• ی  عت 
رآی ت   پ 

ن  -4• ی  ت  ت  خ  سن 
ن   خ 

ملکرد  -5•
ع
ی و  ن  آر  لحاظ  خرکن  ی  ت  ودن  خ  سالم ت 

لت   ل ق  دآم ها می  ی آر  آب 
عض   ت 



 پ آخر 112صفحه 

 چه کاربرد های دارد؟



 113ص 

هنگام زایمان به غیر از هورمون اکسی 

توسین چه هورمونهای دیگری دخالت 

 ؟.دارند 

هورمون پرولاکتین برای تولید شیر و  

ایجاد رفتارهای مادرانه ومحبت مادر به 

 .نوزاد

وهورمون ریلاکسین که در شل شدن 

 عضلات رحم نقش داره

درد هورمون اندورفین برای کاهش 

 .زایمان



ان  • اب  د، در ب  اس  اح رح  دآدۀ ب  اصله لف  لاق  د و ب  اس  ادۀ ب  ی 
اق  آف  ف  هاردهم دورۀ آت  آری  رور  خ 

مك ک د 
خ 
ت 
آک ر 

اح،  عد آر  لف  هارم ت  ه  خ  ت  اق   ١۴هف  ف  اعدگ ی  در ف رد آت 
ه آست  و ق  ت  س  لی  ک د  ی 

اعدگ ی ف  ان  ق  اب  آر  ب  رور 
ی  دآر آست  

کان  معن  ش  ر  ر مادرآن  و پ  رآی  آکی  ر پ  ی  ا خ  ن  ب  ه آن  ت  ادۀ آست  الت  ی  ف  ت 
 .ب 





اردآری  آست  •  ب 
دهد، علامت  ار رح  ب  ظ  ی  ا در خد آب  رر ب 

اعدگ ی  در موعد مق 
ی  ق 

ن   .وف 

عمولاً •
م
ص آست  و 

خ 
مش 
ص کاملاً 

خ 
س 
رآی   اعدگ ی  پ 

روع ق  د ولی  س 
دآرب  اصی  ب  ص و خ 

خ 
مش 
اح، علامت   آری  و لف 

مك ک د 
خ 
ت 
ون   چ 

 می  دهد
آری  رح 

مك ک د 
خ 
ت 
عد آر   اح ت  ود و لف  ام می  ش  ح 

آری  آت 
مك ک د 

خ 
ت 
ص، 

خ 
س 
سی  

ن  مه  دورۀ  خ  ن  ات  آ ن  . در ب  ، محاسی  ن  رآن  اپ  ی  ب 

ود ام می  ش  ح 
ر آت  ق  پ  ت   .دف 

اردآری  رآ  ١۴• ، آک ر دورآن  ب  ی 
عن  د؛ ت  ت  ه می  کت 

اف  ه آ ن  آص  دۀ آست  رآ ب  س  ام ت  ح 
آری  آت 

مك ک د 
خ 
ت 
ور   دآی  دورۀ که هت 

ت  رور  آب 
م و  ٩همان   ن 

م،  ١۴ماۀ خشات  کت  ن  ماب  ه ن  اف  ه آ ن  آص  ود ٢٨۴رور  رآ ب  می  ش 
اح . رور  س آر  لف  اردآری  ت  مان  ب 

ه مدت  ر  ت  الت 

ا  38همان   ه ب  ت 
 .رور  آست   ٢۶۶هف 

 



مراحل زایمان 

اثرات هورمون ها 

نوع خودتنظیمی 

 تولد  زایمان

ارۀ می  ون  رآ ب  ت 
سه  آ مت  ار وآرد کردۀ  و کن  ش 

ن  ف  ی  اب  ه سمت  ب  ن  ب  ی  ت  دآ سر خ  ت  در آب 
د ود. کت  خ می ش 

رس  رون  پ  ی  ه ب  ه ب  ت  ک مرب  ك ن  ی  وب  ت 
ع آ مت  ه، مات  خ  ی 

ن  ه  . در ب  اب  ش 
ع، ت  ن  مات  خ روح  آن 

مان  آست   آن  ودن  ر  ک ت  دن  ر   .پ 

مله  د؛ آر  ج  س  آساسی دآرب 
ف  ن  مرخله ت  ن  هورمون  ها در آن  وسی  ه های آکسی ت  خ  که ماهی 

دت   ود و در آدآمه، دف عات  و س  ار  ش  اض  آ ع  ی  ف 
ا آت  د، ب  ک می کت  حرن 

وآرۀ  رجم رآ ت  دت 
د ر می کت  ی  س  ن  اً ب  ی  اض  رآ مرب  ی  ف 

مان  . آت  آن  ه ر  رآی سرعت  دآدن  ب  کان  پ  ش  ر  ل، پ  ن  دلی  ه همی  ب 
ا دردهای  ه های رجم ب  خ  اض  ماهی  ی  ف 

روع آت  د س  ت  ق  می کت  رت  ر  ه مادر پ  ن  رآ ب  وسی  آکسی ت 
مان  همرآۀ آست   آن   .ر 



اثرات هورمون ها 

نوع خودتنظیمی 

ن   تولد  زایمان وسی  گ ر آکسی ت  س  دن 
ف   ت 

ا خ روح  • د ب  ص  می کت  ی  ف  ر  مت  ی  ری رآ ب  ی  دد س  ه  صاف  ع  خ  ، ماهی  مان  آن  ر در ر  ی  ا ب  ر ب  ، علاوۀ پ  ن  وسی  هورمون  آکسی ت 

ود ام ش  ح 
ر آت  ی  ق  . س  د و آر  طرت  ت 

اق  می آف  ف  آد، آت  ور  دن  ت  ا مکت  ری ب  ی  دد س 
ود در ع  دۀ های موچ  رب  ک ک ی  حرن 

ه ت  ت  الت 

ود م می ش  ن 
ظ  ی  ، ب  ت  ن  ورد مت  چ  ار  ر می . ب  ی  خ س 

رس  د و پ  ولت  س  ت  آت  س  هورمون  ها و آف ر  آت  اعت  آف ر  آد ب  ور 
دن  ت  مکت 

ود  .ش 



مراحل زایمان 

 تولد  زایمان

ود ارح  می ش  دن  آر  رجم خ  ه  ب  ت  ف  س ت  دآ سر و ست  ت  عی آب  ت  ت 
ط
ه طور   .ب 

ارح  می  ، آر  رجم خ  ا آ ن  ط ب  ی  آی مرب  ر  ت  و آخ  ف  اض  رجم، چ  ی  ف 
ا آدآمه  آت  عد ب  در مرخله  ت 

ود  ش 







ی -
ف  ه های مت  ت  ت   خ 

ر آست   ی  پ 
، طولای  ن  آرن  س آر  عمل سر  کاوری  ت   رن 

 .دورۀ 
وآر آست   - ار دش  سی  ، ت  ن  آرن  اهت  عمل سر  ف   .دورۀ  ت 
ر آست   - ی  س  ن  ، ب  ن  آرن  مان  در سر  آن  عد آر  ر   .درد ت 
وآر آست   - رآی  مادر، دش  آد پ  ور  ن  ت  ی  وش  ک رف 

 .در آ غ 
کل آست   - ، مش  ن  رور  دن  ت  ا خ  رآی  آو ب  ی  پ 

ن  هدآس  س ت  ه سروت  ن  ب  ی   .رف 
ارش  در آ ن   - كم و آخشاش خ 

ه روی  ش  ت 
خ  م و ت 

ج  ای  ر  دن  خ 
 .ماب 

ر آست   - ی  س  ن  ، ب  ن  آرن  عد آر  عمل سر  ون ت  ت 
مال غف   .آخن 

 ، ن  آرن  س آر  سر  دگ ی  ت 
ت  سن   خ 

دۀ ت  ب  ن  در آ  ی  ت  ط خ 
ا شق  اروری  ب  اب 

سدآد رودۀ، ب 
ا رجم، آت  ه ب  اب  ون ت  می 

 غف 
ر آست   ی  س  ن  ن  ب  آرن  ن  در سر  ی  ت  ه خ  ت  ب  مال آ سن   .و آخن 

له  رجم - ت  در عض  ف  د چ  ، رس   سررآهی 
ت  ف  ل چ  د، می  اد کت  ح  کال آت  عدی  آش  اردآری  های  ت   در ب 

ن  ممکن  آست  آرن   .سر 
ت   ن  ه های مت  ت  ت   خ 

ن   - آرن  مان  سر  رآی  ر  ی  پ  ر  امه رپ  رب   پ 
ست   - ن  ی  ب 

مان  طولای  خمل درد در ر 
ت 
ه  ی  ب 

ار  ی   .ب 
ر آست   - ت  آ ن  گمی  مال آ سن  ، آخن  ی 

عن  ود؛ ت  می  ش 
ادی  وآرد ن  ب 

ار ر  ش 
آد ف  ور  ه ت   .ب 

ست   - ن  مان  ب  آن  ن  ر  ار در خی  کی 
ش  ر  ا پ  ک ب  ش  ر  وسط پ  ات  مكرر ت  ی  ه معاب  ی  ب 

ار  ی   .ب 



 : 4  گفتار 
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 (گیاهان/برخی /جانورانهمۀ )مشابه است، .................................تولید مثل جنسی در اساس 

 در رابطه با لقاح خارجی به سوالات زیر پاسخ دهید

 تغذیۀ جنین،  -3حفاظت  -2تولید مثل جنسی  چگونگی انجام، مراحل در -1جانوران در چه مواردی از تولید مثل جنسی باهم تفاوتهای دارند؟  -الف

 .لقاح خارجی را تعریف کنید؟ در این روش والدین گامت های خود را در آب می ریزند و لقاح در آب صورت می گیرد-ب

 آبزیماهی ها، دوزیستان و بی مهرگان چه جانورانی لقاح خارجی دارند؟ -پ

 برای افزایش احتمال برخورد گامت ها در لقاح خارجی والدین چه اقدامی صورت می دهند؟ تعدادزیادی گامت را هم زمان در آب رها می کنند-ث

 موثر در همزمانی رهاسازی گامت ها در لقاح خارجی را نام ببرید عوامل -ج

 دمای محیط، 

 طول روز،

 (نر یا ماده)آزاد کردن مواد شیمیایی توسط  

 بروز بعضی رفتارها مثل رقص عروسی در ماهی ها  

 

 



 در رابطه با لقاح داخلی به پرسش های زیرپاسخ دهید

 .  این جانوران، اسپرم وارد دستگاه تولید مثلی فرد ماده می شود و لقاح در بدن ماده انجام می شوددر لقاح داخلی در جانوران را تعریف نمایید؟ 

 جانوران خشکی زی و بعضی از آبزیان مثل سخت پوستان و بعضی ماهی ها مثل کوسه در در چه جانورانی لقاح خارجی دارند؟ 

ماده، تخمک را به درون حفره ای در بدن جنس نر منتقل می جانور در اسبک ماهی لقاح خارجی در اسبک ماهی  چگونه صورت می گیرد؟ 

 لقاح در بدن نر انجام می شود و جنس نر، جنین ها را در بدن خود نگه می دارد، پس از طی مراحل رشد و نموی، نوزادان متولد میشوند. کند

 



 .،؛زیرا جفت یابی به سختی صورت می گیردندارندامکان جفت یابی -2حرکت کندی دارند  -1سازاست؟ چرا؟جانورانی کهجانورانی مشکل در چه تولید مثل جنسی 

 بکرزایی-2( هرمافرودیت)نرماده -1می شود؟ انجام به چه صورت های جفت یابی ندارند یا امکان حرکت کندی دارند درجانورانی که رفع مشکل تولید مثل جنسی 

 

 پاسخ دهید؟( نرماده)دررابطه با تولید مثل جنسی بدون لقاح از نوع هر مافرودیت

 کرم های حلقوی مانند کرم خاکی -2دو مثال از جانوران دارای این نوع تولید مثل نام ببرید؟ کرم های پهن مانند کرم کبد  -الف

 دو نوع دستگاه تولید مثلی نر و ماده را داردچه جانوری است؟ جانوری است که هر  (هرمافرودیت)نرماده  -ب
 .؟ هر فرد تخمک های خود را بارور می سازدصورت می گیردپهن کبد چگونه باروری تخمک در کرم  -ج

اسپرم های هرکدام تخمک دیگری را بارور . یعنی وقتی دو کرم کنار هم قرار می گیرند. باروری تخمک در کرم خاکی چگونه صورت می گیرد؟لقاح دو طرفی انجام می شود-د 

 .می سازد

 



ندارند،  امکان جفت یابیدارند و یا  حرکت کندیتولید مثل جنسی در جانورانی که 

رفع این مشکل به دو . صورت می گیردسختی ؛ زیرا جفت یابی به ساز استمشکل 

 استصورت انجام شده 

1-  (:  هرمافرودیت)نرماده 

oیک فرد هر دو نوع دستگاه تولید مثلی نر و ماده را دارد: تعریف 

oحلقویکرم های پهن و : مثال 

 های خود را بارور می کند فرد تخمک در کرم های پهن مثل کرم کبد، هر    •

می شود طرفی انجام لقاح دو در مورد کرم های حلقوی، مثل کرم خاکی،  •

 ...یعنی

 جانورانی بدون لقاح



 .کندگاهی اوقات به تنهایی تولید مثل می فرد ماده است که مثل جنسی بکرزایی را تعریف کنید؟ نوعی تولید 

 مثال بزنید( انواع آن را تعریف کنید) بکرزایی به چه صورت های انجام می گیرد؟
 را ایجاد می کند مانندزنبور( هاپلوئید)تخمک بدون لقاح شروع به تقسیم می کند و موجود تک لاد -1

 کندروی کروموزوم های تخمک یک نسخه ساخته می شود تا کروموزوم های تخمک دو برابر شوند و سپس شروع به تقسیم می از  -2

 مانند مار. را به وجود می آورد ( دیپلوئید)و موجود دولاد  



 در رابطه با اندوخته غذایی تخمک پاسخ دهید؟

 از اندوختۀ غذایی تخمک جنین تا چند روز پس از لقاح و تشکیل تخم در جانوران چگونه تأمین می گردد؟ اولیه تغذیه -الف

 از مواد مغذی متفاوت تخمک شامل چیست؟ مخلوطی اندوخته مواد تشکیل دهندۀ  -ب

 (:تخمک)اندازۀ اندوخته اندازۀ تخمک در جانوران مختلف به چه عاملی بستگی دارد؟  -پ

 ؟ زیرا در دوران جنینی ارتباط غذایی بین مادر و جنین وجود نداردجانوران تخم گذار اندوخته غذایی تخمک زیاد است چرادر  -ت

 به دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنیناست ؟ کم غذایی تخمک پستانداراندوخته  چرادر جانوران  -ث

 دلیل به علت دورۀ جنینی کوتاه تخمک کم است ؟ به اندوخته غذایی چرادر در ماهی ها و دوزیستان  -ج

 تخمک دیواره ای چسبناک و ژله ای دارد دارند چه ویژگی های دارد؟  در جانورانی که لقاح خارجی تخمک -چ

 پس از لقاح تخمک ها را به هم می چسباند  -1دارد؟ ( نقش های)ای چسبناک و ژله ای  تخمک در جانورانی که لقاح خارجی دارند چه اهمیتیدیواره -ح

 لایۀ ژله ای ابتدا از جنین در برابر عوامل نامساعد محیطی محافظت می کند این -2

 یگیردسپس به عنوان غذای اولیۀ مورد استفادۀ جنین قرار م و -3
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 .نیست( کلون )ولی می دانیم در مار فرزند حاصل شبیه مادر



 .  در مارها نیز مانند پرندگان، سلولهای جنس ماده است که دو جور کروموزوم جنسی دارد و سلولهای جنس نر یک جور 

قادر به ادامه  WWبررسی ها نشان می دهد که نمونه های با کروموزوم جنسی . است ZWو جنس ماده  ZZدر مارها، ترکیب کروموزوم جنسی جنس نر 

 .حیات نیستند

 

 .پس این جنس ماده است که با توجه به کروموزومهای جنسی ، دو نوع گامت تولید می کند و تعیین کننده ی جنسیت در فرزندان است

 

که نحوه ی این عمل در مارهای معمولی با . در بکرزایی مارها، ماده ها در غیاب نرها اقدام به مضاعف نمودن کروموزوم های تخمک خود می کنند 

 :که در ذیل توضیح داده می شود. مارهای غول پیکر متفاوت است

 

دارد، با دومین گویچه ی قطبی که همراه خودش تولیدشده ترکیب می شود  wیا  zدر مارهای معمولی، تخمک حاصل از میوز که  یک کروموزوم جنسی 

زنده می مانند و مار نری را بوجود می آورند که از  zzزنده نمی مانند ولی تخمهای  wwرا به وجود می آورد که گفته شده تخم های  wwیا  zzو تخم 

 .نظر ژنتیکی کاملا شبیه مادر است و تنها از نظر جنسیت با مادر متفاوت است

 

بوجود می  (zwzw)در مارهای غول پیکر مثل پیتون ، به هنگام تولید تخمک با رخ دادن یک خطای میوزی در ابتدای تقسیم میوز سلولهای تتراپلوئید

 .هستند تقسیم شده و مار ماده ای که عینا شبیه مادر است را بوجود می آورد Zwآیند که تخمکهای حاصل از چنین سلولی که به صورت 

 

 .لذا در هر دو صورت مار حاصل از بکرزایی، دیپلوئید خواهد بود



 انواع بکر زایی



کروموزوم  16کروموزوم هستند و بنابراین گامت های آنها  32دیپلوئید دارای  زنبورهای. تعیین جنسیت در زنبور به لقاح بستگي دارد 

ند نمی توانند میوز انجام دهند بنابراین گامت های آن ها از اکروموزوم دارند، نرها چون هاپلوید 16ند و ازنبورهای نر هاپلوید. دارند

و ماده هاي دیپلوئید را بوجود مي آورند  درزنبور بعضی تخمک ها با گامت نر لقاح انجام می دهند .طریق میتوز ایجاد می شوند

(32=2n ) می کنند  تكثیر كرده و نرهاي هاپلوئید و بارور را ایجاد( پارتنوژنز)و تخمكهاي لقاح نیافته به صورت بكرزایي

(=n16)                                                                                                          

32ماده   
 میوز

16نر   

 فاقد میوز و با میتوز

16گامت   

16گامت  16گامت    

 لقاح

32ماده   

16نر   

 یا

 یا

 !!!زنبور نر با متوز گامت ایجاد می نماید



زنبور های نر از طریق میتوز اسپرم تولید می کنند-1  

.زنبور های نر نیمی از ژن های ملکه را دارند-2  

زنبور های نر تمام ژن های خود را از ملکه می گیرند-3  

تخمک های لقاح یافته نمی باشندژن های زنبور های نر حامل -4  

زنبور های ماده نیمی از ژن های ملکه رادارند-5  

. زنبور های ماده تمام ژن های والد نر را دارند-6  
. زنبور های ماده نیمی از ژن های خود را از والد نرمی گیرند-6  

.  ملکه از طریق میوز تخمک به وجود می آورند  
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   لقاح داخلی. به صورت های متفاوتی انجام می شود حفاظت جنین، دارند.........................در جانورانی که 

 در هریک ازجانوران زیرکه لقاح داخلی دارند حفاظت جنین به چه صورتی انام می شود؟

 تخموجود پوستۀ ضخیم در اطراف : جانوران تخم گذار در -الف

برای .)تخم ها با ماسه و خاک پوشانده می شوند+ تخموجود پوستۀ ضخیم در اطراف :پشتخزندگانی مثل لاک  -ب

 (محافظت بیشتر 

 روی تخم ها می خوابند + تخموجود پوستۀ ضخیم در اطراف :پرندگان-پ

نوزاد، تخم تولد مثل پلاتی پوس، تخم را در بدن خود نگه می دارد و چند روز مانده به : پستاندار تخم گذاری -ت

 خوابدگذاری می کند و روی آنها می 

 شودتا مراحل نهایی رشد و نمو طی  

 در رابطه با پستانداران کیسه دار پاسخ دهید؟

 یک مثال از این جانوران بیان کنید؟ کانگورو-الف

 جنین ابتدا در کجا رشد و نمو را آغاز می کند؟ درون رحم ابتدایی مادر-ب

 به چه علت بصورت نارس متولد می شوند؟ به علت مهیا نبودن شرایط -پ

 نمایدان را حفاظت می  -1روی شکم کانگورو چه نقش های برای نوزاد نارس دارد؟ کیسه ت-

 کنداز غدد شیری درون ان تغذیه می کند تا مراحل شد و نمو خود را کامل -2 

 مهیاست؟ پستانداران جفت داربهترین شرایط ایمنی و تغذی ه برای جنین در کدام گروه از پستانداران، 

 

  



 .شودبه صورت های متفاوتی انجام می  حفاظت جنیندارند،  لقاح داخلیدر جانورانی که 

 کانگورو، ، مثل کیسه دارپستانداران  در1.

(a می کندمادر رشد و نمو را آغاز  رحم ابتداییدرون  ابتداجنین. 

(b  است می رساند شکم مادره درون کیسه ای که بر روی و خود را بمی شود به صورت نارس متولد دلیل مهیا نبودن شرایط به. 

(c   نمو را کامل کندتا مراحل رشد و می کند ، از غدد شیری درون آن تغذیه حفاظتدر آنجا ضمن 

مادر مرتبط با  خون درون رحم مادر رشد و نمو را آغاز و از طریق اندامی به نام جفت جنین : جفت دارپستانداران در 2.

 .می شود و از آن تغذیه می کند

 .مهیاستبرای جنین در این جانوران، بهترین شرایط ایمنی و تغذی ه   •

 .ادامه دهدبه زندگی پس از تولد هم از غدد شیری مادر تغذیه می کند تا زمانی که بتواند به طور مستقل   •

 

ادامه تغذیه و حفاظت جنین...  



 در حال شیر خوردن.... در کیسه مادر... نوزاد کانگورو
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هفته ای۸یک رویان   
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 نداردجفت در سمت جنینی حالت  گنبدی شکل 

 .بلکه مملو از مویرگهای خونی فراوان است  
 داردگنبدی شکل درمادری حالت  جفت 

   


